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ÚJPEST ÉS VIDÉKÉ
TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

MEG JELEN MINDEN VASÁRNAP.
Előfizetési áh:

vgészévre 1 ft, félévre 2 ft, negyedévre 1 ft. 

Egyes szám ára Q l^r.
HirdetZ-sck a kiadóhivatalban vitelnek lel.

FELELŐS SZERKESZTŐ
és

KIADÓTULAJDONOS:

Brankovics György.

Szerkt‘<ztoséir t»s kiadóhivatal :
Újpesten, Károlyi - utcza 25 ik szám,

hová a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények 
és pénzek küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

A félszázados Újpest.
Ujp-St, IlOV, j/l.

Néhány hét még, s az idő röpke 
szárnyain tovarepült az év, s ez ev­
vel 1 j pest fennállásának öt­
venedik éve is eltűnt.

Ötven év egv község életében nem 
nagy idő, de in az a község ötven ev 
alatt oda fejlődött, hogy tizenhétezer 
lakosnak otthont ád: ha az a köz-ég 
fennállásának már az els > felszázadában 
virágzó ipart es kereskedelmet birt te­
remteni ; ha az a község az első ötven 
év végen negyvenöt iskolában neveli 
a második ötven év számára a polgá­
rokat: ha az a község az első félszázad 
végén hatvan hetvenezer forinttal irá­
nyozza elő évi bevételeinek es kiadá­
sainak a költségvetését: akkor az az 
első ötven év roppant nagy idő s oly 
igen fontos tényező a község eletében, 
hogy arról megemlékezni, kötelesség: 
hogy arról, a ki e községet oly egész­
séges alapokra fektette, megfeledkezni 
hálátlansáv !

A félszázados Vjpest mai elöljáró­
ságának és képviselő testületének, a mely 
legjobban tudhatja es érezheti, mily 
óriássá fejlődött ötven ev alatt Újpest, 
meg kell emlekezn e arról a férfiúról, 
a ki lS.‘56-ik évber. elég bátorsággal 
birt, itt a homok-sivatag kellő közepén

T Á R C ZA.
jYc sírj lelkem . ..

Oh! én ott voltam közelében, láttam.
Őt küldte nékem a: én intenem.
— llát akkor mért kell járnom a világban 
Száműzve tőle, idegen helyen ?
S hol van határod, hol száműzetésem? . . • 
Mindenre csak egg hang felel:
Egy régi ismerős Reményem . . .
— Ne sírj lelkem, nem veszted el.

Ott reszketett minden kiesiny szavában 
Üdvösségemnek szent ígérete;
Sejtem a hangból és szemébe, láttam,
Hogy cl van, el van foglalva vele!
Oh! hallám szive dobbanását: „Itt, itt 
Tied, tied ez a kebel.
Ne menj!. , de ha mésr, vár a sírig . . .
— Ne sírj lelkem, nem veszted el.

S én mentem ... De az isten rendeléssel 
Kérkednem kell még a világ előtt!
Hiszen nekem csak egy darab kenyér kell, 
S én akkor tarhatóm örökre öt.

az első házat felépíteni; a mostani elöl­
járóságnak és kép viselő-test illetnek meg 
kell emlékeznie arról a férfiúról, a ki 
alkotásának életképességében bízva, 
nemcsak „Újpestnek" nevezte el az ál­
tala életre hivott telepet, hanem oly 
szabadelvű szervezetet eszközölt ki szá­
mára, a minővel Magyarország egyetlen 
egy városa sem birt az akkori időben, 
s a minőt maga az országgyűlés is csak 
harminczket évvel későbben tudott a 
törvénykönyvbe iktatni; a jelenlegi elöl­
járóságnak és képviselő-testilletnek nem 
szabad megfeledkeznie arról a férfiúról, 
a k hosszú éveken át nemcsak bírája, 
hanem a szó szoros értelmében atyja 
volt a községnek !

És vájjon ki volt e férfiú r 
A régi zsidó templom mellett, ott 

a zsidó temetőben egy magányos sírkő 
azt hirdeti héber nyelven, hogy: „Itt 
nyugszik L ö v y Bernát, községének 
alapítója es atyja.“

Hasztalan ránczolják össze homlo­
kukat. hasztalan mutogatják ökleiket az 
antisemita urak, az a s i r k ó nem 
hazudik, Újpest községét egy zsidó 
alapította; Újpest községének jövőjét 
egy zsidó bölcsessége biztosította. I j- 
pestnek csecsemő korában egy zsidó 
volt az édesatyja, a gondos nevelője es 
ez a zsidó Újpest minden lakosától,

minden polgárától megér­
demli azt, hogy most, a midőn az ál­
tala alapított község fennállásinak az 
ötvenedik évét tölti be. hálásan emlé­
kezzék meg róla.

A régi kor régi népéi istenekké s 
félistenekké léptettek elő azokat, kik 
embertársaiknak állandó lakhelyet s a 
művelődésnek otthont alkottak; az újabb 
kor szobrokat állít, márvány táblákat fa­
laz be. arczképeket festett azok emlé­
kére, kik valamely kulturális intézményt 
eletre hívtak, avagy csak valamely kör­
nek, klubbnak a szervezői voltak: es 
az a férfiú, a ki 1S36. elején a „Jegyző- 
csárda" mellől végigtekintve a homok­
tengeren, azt monda testvéreinek : „itt 
e helyen telepszünk le!“ s e határoza­
tához még a Károlyi grófok akkori tiszt­
tartójának : Burgnak az ellenvetései da­
czára is ragaszkodott; és az a férfiú, 
a ki az uradalomtól telepedési engedélyt 
nyerve, hat hónap alatt felepite házát 
es működésbe hozta gyárát. az a férfiú, 
a kinek volt bátorsága a földesuraság 
azon kívánságával szemben, hogy az uj 
telep „Uj Káposztás-Megy érnék“ nevez­
tessék, kivinni azt, hogy „Újpest“ nevet 
nyerjen ; azon férfiú, a ki egy évvel ké­
sőbb a czegrendszer virágkorában, leg­
először is a szegény iparosok önállósá­
gára, a vallás- es a munkaszabadság

— Ugar mezéi volt, a mi engem várt itt,
S bár jó magot vetettem el:
Mi lesz, mi lesz az aratásig?
— Ne sírj lelkem, nem veszted cl!

Pap Zoltán.

Banquo szelleme.
— Történeti e 1 b e s z <’■ 1 v s. —

Felix Lillától.
(Vége.)

— Mint a szemem fényét. Évek óta 
nalam lakik. Kedves, szelíd, barátságos em­
ber, meg a légynek sem tudna artani, a bé­
rét pontosan fizeti s mégis a legborzalma­
sabb szomorujátékokat írja. Nem csodálatos 
dolog ez ? Senki sem képes a hallgatók ke­
délyére hatni mint ö, költött jellemeinek 
szenvedélye viharként rázza fel a szunnyadó 
érzeteket. Irt olyan vígjátékokat, a melyek 
a legmogorvabb medvét is megkaczagtatták.

Jarwis komoran nézett maga elé s egy 
szót sem szolt.

_ Kulónós férge az istennek! — gon­
dola a szőnyegkereskedő.

A zene jelt adott az erkélyről. Az elő­
adás megkezdődött. Burbadge Macbeth sze­

repét játszotta, Shakespeare MacduíT-ot sze­
mélyesítette s Lowin Banquo szellemét adta.

Szinlapok akkoriban nem voltak. A 
szinhazlatogatok a szerepkiosztast azok nél­
kül is tudtak, mert színészeikkel bizalmas 
lábon állották. Jarwis azonban ismeretlen tar- 
sasagba tévedt.

Menydörgés és villámlás kíséretében 
jelentek meg a boszorkányok — rövid kis 
előjáték, mely hangulatot csinál: következett 
a Korcs melletti tábor, Duncan király, fiai : 
Malcolm és Donelbain, Leno és a kíséret. 
Majd ismét a mezőség, mennydörgés,villám­
lás, boszorkanysereg s nyomukba Macbeth 
és Banquo.

Jarwis mar Banquo első szavalna!:
,Mennyire van Fores f Kik ezek?
E szaraz, vad alakok fura öltözetükkel 
A fold gyermekeihez nem hasonlítanak !« 

összerazkódott. A színész hangja meglepte. 
Az első felvonás alatt mogorván és csen­
desen ült.

A második felvonás kezdetén Macbeth 
a színfal mögött megöli Duncan királyt. Ez 
éji-jelenetben a legegyszerűbb eszközökkel 
nagyszerű hatást ér el a költő. A közönség 
bámul é< irtózik.
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háboritlan Övezetére, a község
..-ic-iivik e {(»feltételeire gondolt s a
z, n X M Mv iogérvem es szerződést desurasággal oly jogén en v a
kötött, a melyben a tej
1 \ s - e <y V e n 1 o s e g, a teljparsfabadság biztosíttatott: a 
melyben az úrbéri javadalmak 
(korcsmatartási, halászati, lege tet.M p 
gok) a megélhetés könnyítésé >-egett 
a község rendelkezesere bocsáttatta • 
és az a férfin, a ki mint bíró. I jpest 
nek ezernemu érdekéit ritka on. et en 
seggel meg tudta óvni. ezernemu bajait 
páratlan áldozatkezségge el tudta iga­
zítani; az a férfiú, a ki. bogy a kozse 
forgalmát emelje, iparát es kereskedő ­
met hozzáférhetőbbe tegye, best es l j- 
pest kozott öt even át. a saját holta 
se<rén közvetitte a közlekedést, az a 
férfiú, a ki hazának. Újpesten az eső 
háznak, a felépítésé után négy evre. 
vagyis 1S4 ben már iskolát hív ott eletre . 
az a ternu. a x. az mseges es n> 
teljes is47-ik evben. a mid-n ,c Írtba 
került a kenyérlisztnek mázsája, a ..csa 
ládi ház- termeit ta- es kenyer-rakt 
rákká alakította át. azután kinyitatta 
kapuit, s Újpest szegényéit, kik száz • 
val jelentkeztek, minden vallaskulomo 
sé m ; egyformán ellátta egész té­
lén át ingyen fával és ingyen kenyér­
rel : az a férfiú nem érdemelte volna 
ki Újpest községének örök háláját s 
Újpest minden lakosának a tiszteletet r 

De megérdemelte, százszorosán 
A ki adatainkban kételkedik, nézze 

me r azt a nyomatott ..kontraktust , 
melynek fejen a Károlyiak büszke czi- 
mere díszeleg, a a melyből a íe^dágo- 
sodott század szelleme s a szabadság 
lehellete arad felénk, s a melynek U. 
rész S. ^-ban ezeket olvassuk ;

„Hogy a gyarak, mesterségek és a ke­
reskedés minél előbb virágozhassanak, a meg­
telepedni kívánóknak előre is ala kell magu­
kat vetni azon szabályoknak, mdyné o„\a 
magok között sem c z é g e k e t for­
main., sem ipart megszorító, k 
rekesz tó kiváltságos leveleket 
(exclusivum privilégium szerezni nem 
fognak, hanem mindnyáján úgy a n- 
az o n jussal élhessenek . ■ ■

íme, hazánkban Újpest volt az első, 
a mely a teljes iparszabadságot meg­
testesítette, mert iSj^-ik évben mar 
vezte azt

Olvassak el a szerződés HI-ik re- 

szenek .1 s-ik x át is
„Jussa e< kötelessége van a községnek, 

,, urasag áltál minden hitvallásé- 
nem/et különbsége nélkül eloter-
Jes.-Vétt. haz ai bíró lakos közül v a 1 a s z-

lme. hazánkban Újpest volt az első, , 
a melv a vallásegyenloséget s a zsidók 
emanczipátioját kimondta es szerződés »e 
foglalta. Újpesté tehát a dicsőség, hogy 
e "térén is harmiuezket evvel előzte meg

az egesz országot.
A dicsőségből nagy rész illeti a 

felvilágosodott Károlyi grófot is, de az 
oroszlánrész mindenesetre L ö v y ber- 
nátot illeti, mert neki köszönhető, hogy 
már ,S37-ben volt e hazában e g y hely, 
a hol "zsidó és keresztény hábontlanul 
dolgozhatott, munkájának gyümölcsét 
háboritlanul élvezhette ; volt egy he y, 
a hol polgári jogait, eltekintve atto , 
hogy miként imádja istenét, egyenlően 
gyakorolhatta, s polgári szabadságát 

egyenlően élvezhette. .
Félre a rút hálátlansággal, uraim 
L ö v y Bernét, 1 jpest alapítója, 

megérdemli azt Újpest elöljáróságától 
es képviselő testületétől, hogy arczkepet 
a község költségén készíttesse el s a 
községházának tanácstermében helyezz, 
el 1 ö v y llernát. Újpest szervezetű­
nek. alkotmányának megteremtője, meg­
érdemli Újpest polgáraitól azt. hogy az 
egyszerű sírkő helyett — közadakozás 
utján - - egy díszes emlékkövét állítsa­
nak. a mely emlékkő magyar nyeven 
hirdesse a község alapítójának érdemeit 
és dicsőségét az utókor számára.

Újpest elöljárósága és képviselő­
testülete csak igy fogja méltón megün­
nepelni Újpest fennállásának otven eves 
jubileumát; Újpest polgársága csak ivy 
lesz méltó Újpest első, szabad gondol­
kozása szabad szellemű polgárához

Reméljük, szavaink nem Hangzanak 
el a pusztában, s Újpest tekintélyes 
polgárai legalább a tizenkettedik órá­
ban"5 megindítják a mozgalmat s nem 
fogják a községén hagyni azt a gyalá­
zatot, hogy az ötvenedik év elmúljék 
anélkül, hogy a ' áros alapítója iránt 
tartozó háláját lerótta volna a község.

Hrankitrh's Gyöt’ífib

Lövy Bernát, Újpest alapitója.
Mai vezérczikkunk kiegészítéséül tálán 

nem íesz érdektelen, ha Újpest alapítójának ;
Lovy Bernatnak dióhéjba szorított eletrajza- 
val kedveskedünk t. olvasóinknak.

1 ovy Bernat Nagy-Suranyban, Ny.tra- 
megyében született 171*3. évben. Atyja va- 
e-vonos bőrgyáros volt s fiat hét eves kora- 

1 1 s később D.-Szerdahel> re,ban tanulásra l.’gta s kesoDu . .
majd Morvaországba s vegre raga 
talmud tanulmányainak folytassa vég c
Prágában Low S„ a ki később a pest. h. 
községnek hires rabbija lön, tanulotarsa volt 
Uernatnak, s döntő befolyást gyakorolt reá.

ISlT-ben Bernat visszajött hazajaba 
megnősült s az iparnak szentelvén maga , 
Vág-Ujhelyen enyvgyárat alapított s mege te- 
ge (fetten élt. Egyszer azonban ason vett* 

magat észre, hogy sokan mgyhk vagy
gyarapodását, családi boldogságát s ^u
nek attól a befolyástól, a melye \ ag-L 
foldesurára: Erdődy grófra gyakorol og>
a vénebb zsidók „szabadoncz-nak nevez k
őt, rosszalják, hogy -világi* tudományokat 
is tanult s félnek, hogy olyan népiskolát fog 
alapítani, a melyben a szent könyveken kí­

vül egyéb ismeretek is fognak taníttatni. . 
pedig az akkori felfogas szerint nagy szeren­

csétlenség lett volna
Lovy Bernétől ez. felette sertette,,

szavonult a kozugyektol, s mulon 1 
ben gyara leégett, s öt évi szerzeményé meg^ 
semmisülvén, koldusbotra jutott, elhag t 
\'águjhelyt s Komaromba költözött, a hol 
sósavai együtt bőrgyárat létesített 

zos avar tiz év alatt Komarom legtekinte y e 
sebb gyara Ion, de Lovy Bernat a v.dek. 
varost szűknek találta tervei s tehetsege sza­
mara. s Pestre vágyott. 1835-ben Pestre jött 
s miután még akkor a zsidók jogai nagy 
meg valának szorítva, egy ügyvédhez folya­
modott. a ki azonban kijelenté, hogy a 1 estre 
költözés ül s gyárfelállitásról szó sem lehet, 
mert a pesti ti marszék nem fogadja kebelébe.

lékkor megtudta Lovy Bernat, °S> 
Palotán, a Karols i grófok birtokán, mar egy
év előtt egy pest, zsidó posztógyárát alapí­
tott s rögtön elhatározta, hog) l/iSa 
kim testvéreivel a Karoly, grófok tiszttartó­
ját keresi fel. Burg, a tiszttartó előbb Nagy- 
Suranyban hivataloskod van, ismerte Lovy 
csaladjai, s rögtön kijelenté, hogy : alasz
szón magának Palotán gyár felállítására al­
kalmas telket, hogy a gróf ur engedélyét ki­
nyerjem. az. az én dolgomA A választás meg-

— Meg kell vallani -- súgja a szőnyeg- 
kereskedő Jarwis fülébe - ez a gyilkosság 
kitűnően van jelenetezve. Mit szol hozza r

Jarwis inkább nyögött, mint sóhajtott,
sapadt arczát kezeivel födte be.^

— Mi baia van ? Beteg > Vagya darab

tamadta meg elegeit -
Jarwis nem válaszolt.
A harmadik felvonásban Macbeth aiu- 

lasa folytan meggyilkoljak Ban uot. közvet­
lenül utana jón a nevezetes lakoma. Banquo 
szelleme megjelenik Macbethnek s Macbeth 
azt mondja: ..Nem mondhatod meg, hogy 
én tettemA - A szellem fejével int. Mac­
beth hátratantorodik s lihegve kiáltja: .Ne 
ints felém véres furteiddel A

Jarwis arcza hamuszint öltött s rekedt 
hangon kérdi Unterwodtól.

__ Hogy hívjak azt a színészt •
_ A ki Macbethct játsza?
— Nem, a másikat!
_ A ki Banquot személyesíti ?
— Azt1.
__ Lowin Fülöpnck !
Jarwis felorditott. Haja szálai égnek 

meredtek :

- Rám nézi — nyögékínosan. Szemei 
idetapadtak ! Itt-itt 1 A ver 1 A ver 1

A színészek a zavar okát keresve, 
csakugyan odanéztek s Banquo szelleme is, 
szerepét folytatva, odabamult.

— Mi baja van? — kérdi szomszédjától 
a szőnyegkereskedö. Csakugyan beteg. 
Siessen ki a szabad levegőre . ^

_ Vén szamár, részeg vagy örült!
— monda a másik szomszéd.

Bevallom bűnömet rebegi lelki- 
zavarában Jarwis. Rég megbántam tettemet, 
de nyugalmat nem találok sehol. I.11 vagyok 
a gyilkos, a szellem felém integet véres 
íürteivel!

— Megbolondult az ur? Őrjöng ?
Nem, nem bolondultam meg, nem 

őrjöngök, bevallom bűnömet 1 Meggyilkolt 
szelleme —- ne fenyegess!

jarwis felugrott helyéről s dúlt arczczal 
őrültként rohant ki a színházból.

IV.
Az előadás befejezte után a halhatatlan 

költő szinésztarsaival együtt a Meermaid- 
csapszékbe ment, a hol barátjainak űdv- 
kivánata s hódolata fogadta őt. Társalgás 
közben a földszinti zavarról is megemlékez

tek de a valót csak reggel tudta meg 
Shakespeare ház,urától, a ki szintén Szeren­
cset jött kívánni az újabb sikerhez.

Még a költőnél időzött Underwod, a 
midőn váratlanul betoppant Lowin s el­
mondta, hogy a bírósághoz idéztek, mert 
atyjának valódi gyilkosa ónként jelentkezett 
s tettét beismerte, s késznek nyilatkozott a 
huszonegy év előtt elrablóit összeget az 
örökösöknek kamatostól visszatéríteni.

__ Kzt Banquo szellemének köszön­
heted 1 kialta a költő.

— Valóban annak! Csodalatos müved 
megszólaltatta a gonosz lelkiismeretét 1

__ A mihez kitűnő játékod is járult

Lowin!
Ismerős volt előtte a véres fej, mert

atyámnak szakasztott mása vagyok.
* *

*

Newgate börtönének egyik zárkájában 
nyomorult szalmán, nehéz béke kát csörgetve 
fekszik Wynne 1 amiis — a halált varva.

Ama végzetes éj után, melyen a gyű 
kossagot elkövette, l’lymoothba ment, a hol

I Greenvil kapitány éppen az egy év előtt — 
1584 ben — Raleigh Walter által felfedezett 

. Virginiába készült vitorlázni. Wynne a te

1
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történt, de midőn I’est felé igyekeztek, Bcr- 
nátnak megtetszett a .Jegyző-csárda“ kórüli 
tér, a mely közel volt a Dunához, a pest- 
vaczi országúton, s Pesttől csak félórái tá­
volságra volt.

,,Maradjunk itt, — monda testvérének 
— a mi czélunkra ez igen alkalmas hely. 
Igaz, hogy elhagyatott és kietlen, de csak­
hamar megfognak itt telepedni azok, kik tő­
lünk foglalkozást nyernek, s kiket jó bánás­
móddal magunkhoz csatolunk. A futó homo­
kot, zöld pázsit és virágzó keitek fogják fel­
váltani és mi — ha Isten megsegít, — jó 
barátok közt fogunk élni.“

I.ovy Bernat azonnal vissszatért Palotára 
a tiszttartóhoz s a jegyzőcsárda mellett kért 
telket. Megkapta. Négy héttel később az 
uradalommal kötött kontraktust« alairta, egy 
közös »családi hazat« építtetett; egy félévre 
ra 1830-ban már a gyara is működött.

Hogy a merész terv miként sikerült, 
hogy Lövy Bernat az uj telepnek nemcsak 
megalapítója, hanem bölcs kormányzója és 
atyja volt. azt elmondta vezérczikkunk, arról 
eléggé tanúskodik a mai Újpest.

Lovy Bernát 1857-ben február hó 1-én, 
élete li 1-dik évében halt meg, s porai ott 
nyugosznak a régi zsidó templom mellett.

Hírek.
Pcsl megye Ínségesei szamara felveendő 

iiiscgktilcsönhüz -t belügyminiszter leirata szerint 
•J0,000 frttal járul az állam s a többire nézve 
odautasitja a megye közönségét, hogy valamely 
pénzintézettől kölcsönt vegyen tel. A megyei köz­
gyűlés a még hiányzó ho.000 tit beszerzésével az 
alispánt bízta meg.

A lutheránus Int rangok, a lutheránus 
pap és a magyar nyelv. A halottaiból feltá­
madt újpesti evangélikus egyháznak nem so­
kara két harangja lesz, az egyiket ajándék­
ként kapja, s a másikat a saját erejéből 
szerzi be. E harangok németül fog­
nak k o n g a 11 i, mert a lutheránus s e- 
g é d 1 e 1 k é s z, daczara a presbytherium 
tiltakozásának, daczára annak, hogy az. egy­
háznak németnyelvű tagjai is magyar érzel- 
muségüket hangsúlyoztak, makacsul ra­
gaszkodik ahhoz, hogy a harangok 
német feliratokkal bírjanak. Új­
pesten ? A fővaros közelében > Alkotmányos 
életünk tizenkilenczedik évében? Az igaz, 
hogy ezekből a lutheránus pap >kból minden­
fele telik: muszka barat, pánszláv, Schulver- 
emos, germanizator, de hat a. ért résen ál­
lunk s jóakaratulag megsúgjuk az újpesti 
lutheianus segédlelkesz urnák, hogy ha Új­
pesten germanizator akar lenni: akkor jobb 
lesz idejekorán elmenni, mert az újpesti ev. 
egyház nem nemet, hanem magyar egyház, 
a mely' német nyelvű isteni tiszteletet is tart

azon hívei számára, a kik szívben magyarok 
ugyan, de a magyar nyelvet nem bírjak. Ha 
e hi vek között olyanok is találkoznak, a kik 
szívben is németek, ezeket kötelessége a se­
gédlelkész úrnak a magyarságnak meghódí­
tani Kötelessége, mondjuk, mert ha másként 
cselekszik, ha a magyar nyelvnek maga is 
ellensége, ha maga is germanizál, alkotmá­
nyos törvényeink ellen cselekszik. Mi véghe- 
tetlenul örvendünk annak, hogy az egyszer 
dobra került evangélikus egyház ismét osz- 
szeszedte erejét, de nem engedhetjük meg 
azt, hogy germaitizáló, az egyházi tanácscsal 
ujjat húzó, egyházi jogukat túllépni akaró 
segédlelkészek miatt ismét dobra kerüljön. 
Az újpesti evang. egyháznak magyarul kongó 
harangok, magyarul érző pap s olyan lelkész 
kell, a ki tudja, hogy egyetértésben s össze­
tartásban rejlik az erő, a ki tudja, hogy nem 
a presbythérium fölött, hanem mellett állt. 
a segéd lelkész azonban csak alatta áll.

Tolvaj utazótárs. Kaufmann Imre lakatos- 
segéd elfelejtvén megkérdezni utitársát, hogy ki­
hez legyen szerencséje, most azon kellemetlen 
helyzetben van, hogy nem tudja megmondani ki 
lopta el, Dunakesziről l’jpestre jövet, a megyeri 
csárdában munkakönyvét és ruhaneműjét, azt azon­
ban tudja, hogy utitársa eltűnt.

Az újpesti bérkocsisok úgy latszik, 
még nem bírnak az elöljáróságtól meghatá­
rozott viteldijszabályzattal. kényük-kedvük 
szerint zsaroljak a közönséget. E napokban 
száraz időben a Széchényi-kávéhaztól a re­
formátus templomig, tehat 5 pereznyi időre, 
80 krt mert kérni egy úrtól az egyik bér­
kocsis: a mi a fővárosi bérkocsi-dijakkal 
összehasonlítva: hallatlan összeg. Mi nagyon 
örvendünk, hogy Újpestnek bérkocsiai van­
nak, de a közönség zsarolását nem enged­
hetjük meg. s ha vannak díjszabályok, úgy 
azoknak a kocsiban való kifüggesztésére 
kérjük kényszeritni a bérkocsi-tulajdonosokat, 
ha pedig nincsenek, kérjük az elöljáróságot, 
gondoskodjék róla, hogy legyenek.

Klllliurás. Dúl János napszámost l'jpest 
felé hazajövet, az ördögárok ke zeiében egy kutya 
marta meg. Reméljük nem veszett.

Nagy lisztlopás. Novak Sándor és 
Kozma Sándor dunai molnárok malmaiból 
mar évek óta és meglehetős nagy mérték­
ben lopják a lisztet s bár mindent elkövet­
tek a tolvajok s az orgazdák felfedezése 
c/.éljaból. csak most sikerült őket Cs. J., H. 
J. és Cs. J. két felnőtt fia személyében ki­
nyomozni Újpestnek e mintapolgárai va­
gyonos emberek, háztulajdonosok, hozzá Cs. 
J. még dunai bérló s II. J. korcsmaros és 
hentes is. Hogy mért volt e szerencsetlenek- 
nek szükségük a lopott jószagra, az. lélektani 
rejtély. Nevezetteknél a motozás alkalmával 
10 nagy zsák lopott liszt találtatott.

Tolvaj cseléd Kis Ilona, - - éves cseléd, 
hogy unalma- óráiban legalább azt tudhassa : 
hány óra van, Weisz János angyalföldi lakostól 
egy :!0 frt értékű ezüst zsebórát lopott el s azután 
megszokott. Itt azonban megcsipetvén, most már 
óra nélkül is tudja: hányat ütött az óra.

lépesekhez csatlakozott. Néhány év múlva, 
midőn e telep tönkrement, délnek, a spa­
nyol telepekre indult, a hol sikerült neki 
vagyonra tenni szert Mennél jobban gazda­
gította azonban a becsületes munka, annal 
jobban utalta előbbi tetteit. Mély banal ra­
gadta meg kedélyét, nem maradhatott az 
újvilágban tovább, a végzet szava visszaűzte 
honaba s a gyilkosság éjjelének huszon­
egyedik fordulóján, ?. Blackfriarsi-szinhazban, 
Bancpio szellemének megjelenésekor vallo­
másra kényszeritette.

Wynne-Jarwis-Tamas halaira ítéltetett.
1 .efoglalt vagyonúból la win négyezer font 
sterlinget kapott. .1 mely összeggel a Bluck- 
friarsi- s a Glohe-szinházak íészvénytarsava 
lön. Shakespeare, e részvénytársaság feje 
akkor négy részvénynyel bírt.

A halálos ítélet végrehajtása előtt Ban- 
quo szellemének személyesitője lelkéretett, 
hogy az elítéltet Newgate-ban látogassa meg. 
Lowin Shakespeare kíséretében ment az el­
ítélthez. Siránkozva borult Wynne a meg­
gyilkolt fiának lábaihoz s bocsánatért esedezett.

— Szerencsétlen, irgalmazzon meg 
önnek az isten — mondá az ifjú meghatot­
tam — itélőszéke előtt fog allani nemsoká I

— Óhajtom a halált — nyögő Wynne 
— a hóhér utolsó s legjobb barátom !

Shakespeare, a ki eddig háttérben ma­
radt, előlépett.

Ram ismer Wynne ? A gyilkosság 
utáni reggelen egy stratfordi ifjút talalt a 
Temzén átkelő csolnakban, a ki vérző sebet 
bekötötte.

— Emlékszem 1 Es az az ifjú 1 —
Férfi lett s most itt all ön előtt. 

Gúnyolódva monda on akkor, lmsz év múlva 
Newgate avagy Tyburnban akar látni 1 
Akarata teljesült. Shakespeare Vilmos 
vagyok, líanquo szellemének a megteremtője.

— A végzet az on ajkai ól beszélt hoz­
zam. Köszönöm. Bocsassanak meg és — 
hagyjanak el 1

— Ez a kolti'-szet diadala a sötétség 
szellemein, ez a tragédiának ereje, hatalma 
az emberek fölött 1 —- mondd Lowin a si- 
ralomházból kilépve.

Wynne még aznap bevégezte földi 
pályafutását Tyburnban — az akasztófan.

Lowin Fülöp magas kort ért el s a 
londoni színházi közönségnek kedvencze volt 
mindvégig

Kitűnt leányok. Csodalatos, hogy ma, 
a midőn a statisztikai adatok szerint 23 és 
háromnegyed nő jut egy férfiúra, a fiuk még 
sem kellenek az ördögnek sem, ez is csak a 
leányok után kapkod. E héten két leány tűnt 
el Újpestről, nevezetesen : özvegy Schmidt 
Ferencznének Katalin nevű, 15 éves, ma­
gas termetű, szőke hajú, kék szemű leánya, 
és K r é m e r Józsefnek Mari nevű, 8 éves, 
jól kifejlett, barna szemű, barna hajú s göm­
bölyű arczu leanya. Szép mind a kettő, per­
sze az az ördög, a ki e leányokat eltün­
tette, nem használhatja a csúnyákat. Szegény 
rendbiztosunk, két szál rendőrével ezután még 
az újpesti szép leányokra is kell vigyáznia 1 
Alászolgája . . .

I tezakövezés. Kövezik a Lővy-utczát, kö­
vezik a József-utezát! hangzik mindenfelől az 
örömhír. No csakhogy már köveznek! Az a két 
uteza is ér valamit, még többet érne azonban, ha 
a házaik előtt nem kövező háziurakat szigorú bün­
tetéssel sújtaná végre-valahára az elöljáróság és 
ha az átjárókat is elkészíttetné — addig, a 
inig az idő engedi.

A csiriz az oka. Gold Imre czipesz 
segéd szobájába bebotlott valaki s botlás- 
közben a csirizestálba jutott a keze, e sze­
rencsés véletlen folytan 20 frt értékű ruha­
nemű ragadt az ujjaihoz s ez éppen elég 
volt arra, hogy ..Adjon isten“ nélkül távoz­
zék. Gold most nem is annyira a ruhát, 
mint a csirizes kezet keresteti.

Iteudöri Hír. Letartóztatott 2- csavargó 
férfi s 1 tj csavargó n <í. Csak rajta, hadd apadjon a 27 ö!

Egyletek és társulatok.
Az újpesti polgári kör valasztmauya el 

határozta, hogy illéseit ezután vasárnap dél­
előtt tiz órakor tartja. A legközelebbi választ­
mány i ülés f. évi deczember hó 5-én, d. e. 
10 órakor tartatik meg a Wilburger- féle he­
ly iségben, a melyre a választmányi tagok 
pontosan megjelenni kéretnek. E felhívás 
szolgáljon minden választmányi tagnak meg­
hívóul.

Az - Arany János“, újpesti ifjúsági ön- 
kepzö-kör f. hó 21-én tartott rendkívüli köz­
gyűlésén, Nasser Sándort egyhangúlag újra 
megválasztotta elnökéül. A kor f. évi deczem­
ber hó ó-én, d. u. fél 3 orakor tartja félévi 
ülését. Vendégek szívesen lát­
tatnak.

Színház.
Becker, a bűvész-professzor elment, s 

úgy látszik vele ment az. u pesti közönség is, 
mert .,Ninis“-t nem lehetett előadni. Csu- 
toitókun a színház mar megint üres volt.

Hja, Csiszér Kálmánnak is szerezni kel­
lene egy par olyan „bizalmi médiumot“, a 
kit — az újpesti mészáros illem 
szerint — a színpadon, a kozón-ég szeme- 
lattara is meg lehetne csipkedni, akkor tálán 
legalább férfiakból tele hazat csinálhatna. 
De úgy .... „mars, siess hazadba vissza­
vert seregem 1“ . . . Remegve gondolunk 
szegény Kolozsvár y-nak csütörtökié ki­
tűzött jutalomjatékara, remegve annal is in­
kább. mert a mint halljuk, a „Kornevilli ha­
rangok" at választották.

Ugyan kérem, hiszik önök, hogy van 
Újpesten szinházbajaró ember, a ki a ,.Kor­
nevilli harangok*-at 11 megboldogult Együd- 
töl nem latta ? Ha van, az csak olyan lehet, 
a ki színházba nem jar, a ki tehat a ..Ko- 
losszeum“-ba se jön el. Uj darabokat, a leg- 
ujabbakat hamar — ezek még tálán megment­
hetnék a sulyedő hajót. Lassúk „A parisi“-t, 
„A dezentor“-t, az „Eleven ördög- ót, „A vad 
galamb“-ot a „Parasztkisasszony *-t s leszkozön- 
ség, ha nem is annyi, hogy duzskálódni le 
hetne a vajban, de lesz egy kis hajravaló! 
Újpest nem — Sepsi-Sz.ent-Gyorgy 1 Újpest 
itt van a főváros közelében, Újpest közön­
sége bajosan szánja el magát az olyan da­
rabok megtekintésére, a melyeket 150-szer 
daralt le a „Népszínház.-

Igaz, hogy az uj darabok s különösen 
a legújabbak pénzbe kerülnek s a pénz — 
az a legkevesebb, annyira legkevesebb, hogy 
nincs. De hat hol vannak azok a képviselő­
testületi urak, a kik kijelentették, hogy 
Csiszér társulatát el fogjak bírni tartani! 
Úgy latszik sehol, mert még a 2 frtos lisz­
tara se jegyezték fel a nevüket, pedig nekik 
lenne első kötelességük az általuk partolt 
igazgatót s társulatát támogatni! Hja, be­
szélni és tenni — két különböző dolog !

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
BRANKOVICS GYÖRGY.
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Nacyhmletrsek ára: háromhasábos pe­
titsor. lu-lyegen kívül 1" kr. Nyiltt«-r 

háromhasábos petitsor 20 kr.

bársonykalapos hölgy, 
ki pénteken reggel a lu- 
vonatu kocsinak elsíi osz­
tásában a balszöglet első 
székén ült s a vámház- 
nál leszállt: tisztelet.el 
felkéretik, nem vulna-e

■bailamb. tiszh'ssrges iT 
velezésbe bocsátkozni egx 
úrral, a ki öt szellemes­
nek tartja. Válasz '>Szo,.c 
Vr 1« Budapest. Postres- 
taute — czim alatt.

Részlet fizi't'‘*r<‘ 
kaphatok ékszerek, arany 
és ezüst zsebórák, inga

".rák kim 1 im'gtudliatni 
a kiadóhivatalban. -

Eqy szülésznő
tanácsot, segítséget nyújt 
azon nőknek kik jn ápo­
lás és titok tartas mellett 
óhajtanak szülni Koz.-leb 
czim a kiadó-hivatalban 
tudható meg * ■

asztalos és kárpitos bú­
torokat. csiga órákat asz­
tali függő lámpákat, ko­
peket és tükröket olcsó 
és jutányos áron vásáról- 
liatiek azok. kik állandó 
évi lakással bírnak. A

részletek tetszés szerint. 
Hol y megmondja a kiadó­
hivatal. !'•

Klin ika V 
Megkaptad levelem 

Válaszod hot késik az oji 
homályban - Avagy elját­
szottak m i r édes játéki- 
dat - velőin 1 La c z i.

'IVII »‘»lék
kellemes eltöltésére vu
lalkoz.lk og\ intelligens
„ri eniliev. Ajánlatok 
„Szórakoztató ■ e/.im-
ml,| a kiadó hivatalba 
intézeniliik.
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a világ legjobb szappana.
A bőrnek alabastrom fehér szint, a késő 

korig finom iideséget kölcsönöz.
Kapható és megrendelheti)

TAKÁCS LAJOS
hatvani - utczai füszerkereskedeseben

BUDAPESTEN.

uÁ-xa 30 Israjczär. 
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Agamai Károly

Vasbutor festészete
Újpesten, Erzséhet-utezn 17 sz.

Régi és új vaságyak, széntartók, tálezák s különösen

kályha ellenzők
díszes kifestését, keleti és modern minták szerint, 
fehér, fekete fa vagy bármi szinü alapon, arannyal, 
ezüsttel, czirádákkal, táj és egyébb képekkel, elvála’ja

Agárnál Károly
vasbutor festészeti intézete,

Újpesten. Erzsébet-utcza 17. sz.

Művészi kivitel s jutányos árak garantiroztatnak.
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i \ Van szerencsénk évtesiteni. miszerint n rákos
palotai vawtili állomáson a I . a n «I 
i'aktart

4«' só, kőolaj, (Fűt
koszén és tűzifá ban

létesítettünk. , , .1tQt/ieAzon leszünk, liogy J" és öles«, kiszolgáltat. .
által a fogyaszt«) közönség megelégedését kiérdemel­
jük. reményijük tehát, hogy lesz szives bennünket 

’ rendelményeivel megörvendeztetni.
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Tisztelettel

&
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Feiner ami és Fiai. H1
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Valódi csak ezen védjegyei.
|)r. LIKBKIt tímár

bámul«. n.#* - lormakn. sulii.
tart... -V- k' VMéD l.izi...ir.V".g>'«t‘t»:«ra )l!'l'!ln
„i;„..,„--iri ilUH"!.. *»1 k "«• wiimT.Miir.iv lof-j»», 
r, ,. ,f iidiilif'-O'. ir>"in.irhij . iu wt.,1 litirok
FI«, tart.!» mrginV.gyh.iU».X/ M. ir-rrüMt«« i'v.-'Mtdl. nund az • xiliigri ** 
l. irm Iii. -.'tib n-fTénvi ii'-'l. nz urv«i*l lednm."iy
irgujiiMi t:i].ii-/)i.1iüiü "lapi“1' '->' ClS'.rHllgll 

i'.,: 1
ki.vrlk. Hóból! t. li.'t bittó««!'-k .1 I- Iliid« a
fontobbi bajok II"-.ziilV' l' tokiul. t.-O.
Min,ton Iliivel,I| telni :ib't «'ti" 1 inlKlfl
tivoghesiiiollék. liki-riot vl. Ara' . < v" U ttrt,

Uv.-K í ' I 'ki. a díj bökni". «<■ >«gy 
ntHiivél niolle.l ‘

Kbvnklár t au«*. I5lk.il -' J ‘ ‘' $
*»yeo)-«sert<'.r <-*y»<arvah«» l'ms «im«. J

Újpest Szerínyl Kizmér gyégyizeréKntl. ^

Hi'liler tanár fogpora: 50 kr.

JUNG ANTAL
fogászati műterme

fő'Jitcss, 2.. szám.
Ki’szit lcgiutáiiv.isahh áriik m«'l- 

lett egyes müfogat, teljes lenyo 
matu es rugodarabokat a legujahh 
am«TÍkai iiióilszí r szerint. Fogtiszti- 
tasokat reszeléseket es logtöme- 
seket a lcgiigvesehbcn «" mimlcn 
fájdalom nélkül eszközlök. K «zakha 
vág«’) javításokat elfogadok ée liasz 

• nálhatóságáórt kezeskedem. Foghu-

L
zásokat szegényeknek ingyen.

Külön terem rendelkezésre áll.

JH „J, : s«ABH|!Z >!I"S •||IWII»J;> J«|

Szeredniczky-féle
fényirdai műterem

Újpesten, a: István és Deák u. sarkán. 
Ajánlkozik a t. ez. közönségnek 
mindenféle felvételekre: különö­
sen a pillanatnyi felvételekre 
(gyermekeknél úgy mint felnőt­
teknél) akár borús akiír szép 

időben.
A hívásút közvetlenül a műterein 

mellett visz el.

tBrvrwJ

Nyomatott Schlesinger
a. társa könyvnyomdájában Budapest. Dorottya-utczi « Wuna-udvar.)


